

2023年9月15日

星期五

农历癸卯年八月初一 今日8版 国内统一连续出版物号 CN 51-0072 邮发代号 61-41 发行热线:028-86754267

总编辑 李晨赵 值班编委 李国华

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4791 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:马工枚

建设现代化产业体系 四川围绕8个方面"精准发力"

□本报记者 马工枚

四川已围绕电子信息、装备制造、先进材料、能源化工、食品轻 纺、医药健康等六大优势产业分别制定了提质倍增"施工图"

●四川今年力争创建1家国家级制造业领航企业,新增国家级中 小企业特色产业集群 4 家,新增"小巨人"企业 100 户、专精特新中小 企业 1000 户

●四川将实施企业创新主体培育提升行动,推动企业普遍设立研 发机构,以企业为主导深化产学研合作

●四川将在推动开放合作区域协作上精准发力,全面深化跨省域 产业合作,精准对接东部沿海地区产业新布局,打造一批承接产业转 移示范区

9月13日,四川省政府新闻办举行 "推动新时代治蜀兴川再上新台阶 奋力 谱写中国式现代化四川新篇章"系列主 题新闻发布会,首场发布会以"在建设 现代化产业体系上精准发力"为主题

八个方面聚焦重点领域和 关键环节发力

四川省经济和信息化厅副厅长曾 吉明表示,四川牢牢把握高质量发展这 个首要任务,深入推进发展方式、发展 动力、发展领域、发展质量变革,进一步 从全国大局把握自身的战略地位和战 略使命

四川将围绕8个方面"精准发力": 一是产业主攻方向选择,二是推动产业 技术创新和成果转化,三是产业发展载 体建设,四是推动产业韧链强群,五是 推进制造业高端化智能化绿色化发展, 六是推动三次产业融合发展,七是推动 开放合作区域协作,八是产业营商环境

在产业主攻方向选择方面,四川将 聚焦聚力实体经济攻坚突破,坚持一手 抓传统产业的转型升级、一手抓新兴产 业的培育壮大,加快形成现代化产业体 系的主体支撑。突出高质量发展主题, 更好统筹产业发展质量、规模和效益, 实现质的有效提升和量的合理增长,培 育形成六大万亿级产业,大力实施电子

四川省广元市青川县:

信息、装备制造、先进材料、能源化工、 食品轻纺、医药健康等六大优势产业提 质倍增行动,研究出台省领导联系重点 产业机制。

在推动产业技术创新和成果转化 方面,四川将实施企业创新主体培育提 升行动,推动企业普遍设立研发机构。 以企业为主导深化产学研合作,推动企 业整合创新资源组建高能级创新平台, 加大培育国家工业云制造创新中心工 作力度,建设锂电材料及动力电池、智 能传感器等省级制造业创新中心。

在产业发展载体建设方面,四川将 实施工业投资助力产业发展新动能行 动,聚焦"立项未开工、开工未建设、建设 未竣工、竣工未投产、投产未达效"这"五 未"项目建立重点项目月调度机制,推动 一批重大产业项目落地建设, 加快推动 四川省产业升级。在园区方面,聚焦"专 业化、特色化、市场化、绿色化、融合化" 方向,加快产业园区综合承载能力建设, 推动新型工业化产业示范基地提质增 效,协同推进园区载体平台、创新创业、 公共服务、污染治理等能力建设。

在推动产业韧链强群方面,四川将 出台推动先进制造业集群高质量发展 的政策文件,开展先进制造业集群梯度 培育发展行动,布局建设20个先进制 造业集群,加速构建从省级到国家级, 再到世界级的集群体系。集中力量支持 成都市软件和信息服务,成都市、德阳 进行场景试用和小批量试产,大屏解码

市高端能源装备集群,成渝地区电子信 息先进制造3个国家级先进制造业集 群高效实施培育提升三年行动,加快向 世界级迈进;聚焦高端航空航天装备、 钒钛稀土产业等领域培育一批具有战 略性、支撑性的优势产业集群,并向国 家级集群跃升;突出四川产业特色和资 源优势,加快培育优质白酒、天然气及 石化等一批特色鲜明的省级集群。

在推动开放合作区域协作方面,四 川将以成渝地区双城经济圈建设为总 牵引,全面深化跨省域产业合作,加快 建设万达开天然气锂钾资源创新开发 综合利用基地。精准对接东部沿海地区 产业新布局,打造一批承接产业转移示 范区,持续深入开展制造业招商引资 "百日攻坚"行动。

各地发挥基础优势 探索现代化产业发展路径

产业的形成离不开企业的集聚,从 世界范围的经验以及我国的具体实践 来看,培育高质量的制造业企业,是发 展高质量制造业的关键举措。一直以 来,四川经营主体发展不充分,领军型 的大企业大集团和细分行业单项冠军 少。聚焦短板精准发力,发布会上,曾吉 明给出四川企业培育的目标——今年 力争创建1家国家级制造业领航企业, 新增国家级中小企业特色产业集群 4 家,新增"小巨人"企业100户、专精特 新中小企业 1000 户,推动各层次企业 实现健康发展,带动全省工业企业提质

此外,创新是产业提档升级的动力 之源。发布会上,国家超高清视频创新 中心带来了创新引领产业发展的案例。 去年,四川获批组建国家级制造业创新 中心,在超高清视频领域构建了高能级 重大创新平台。国家超高清视频创新中 心主任姚平介绍,中心通过近一年的建 设,已申请专利36项,获得软件著作权 17 项。自主研发的国产化 8K 摄像机已 终端已形成样机。目前举行的成都大运 会上,"太赫兹+超高清"技术应用于田 径赛场,在国内首次成功实现"无压缩 8K 超高清赛事视频"超大带宽数据实时 无线传输应用。

现代化产业体系发展,落地到四川 各市州,展现出的不一样的发展路径。 成都作为国家中心城市、成渝地区双城 经济圈极核城市,科技资源富集、产业 门类丰富。近年来,成都市围绕增强城 市"极核"功能,构建支柱产业、新兴产 业、未来产业梯度发展的现代化产业体 系。特别在新兴产业和未来产业发展 上,明确了思路。

成都市经济和信息化局副局长朱 健介绍,成都将推动新兴产业领先发 展。将聚焦新科技革命群体性爆发方 向,加快数字技术、新能源技术、材料技 术、生物技术、绿色技术等领域突破性 创新成果的产业化应用。强化工业互联 网、人工智能、大数据等新一代信息技 术应用,做大产业规模。同时,将推动未 来产业突破发展。力争在基因治疗、空 天动力、类脑智能、6G、量子信息等前沿 技术领域,实现原创性成果和颠覆性技 术突破,策源产业发展。围绕前沿生物、 先进能源、未来交通、数字智能、泛在网 络等未来产业领域抢占新赛道。

把目光转向南充市南部县。一个内 陆小县城如何挖掘新动能推动产业发 展?南部县的答案是"承接产业转移"。 作为四川省唯二的承接产业转移类国 家级新型工业化产业示范基地,一年 来,南部县以此为依托,借开展新一轮 东西部协作的契机,积极拥抱东部沿海 地区产业转移布局带来的新机遇,锁定 机械制造、电子信息、铝材料、预制菜四 大产业作为主攻方向,深入推进"工业 强县、产业兴县"战略。通过一系列的投 入保障和优化服务,产业发展取得显著 成效。南部县副县长何周旋介绍,一年 来,当地累计签约东部产业转移招商项 目 9 个、协议资金 94 亿元。本土企业在 承接产业转移中实现转型发展,市场竞 争力有效增强。



□唐妮 廖辉 本报记者 高明山 李鹏飞 文 / 图

全国优

秀群众文化

品牌发布

9月13日,首届中国群众 文化品牌发展大会在四川成 都举行,大会发布了"群众文 化活动品牌""中国民间文化 艺术传承发展品牌""公共文 化空间品牌"三类共69个全 国优秀群众文化品牌案例。其 中,四川共有成都街头艺术表 演、天府银杏文化艺术周、崇 州竹艺村、天府艺术公园和二 仙桥"院坝文化"空间等多个 案例成功入选。

本次大会以"创新提升品 质品牌引领发展"为主题,通 过"会、研、展、演、购、游"等六 大板块的主要内容,举行主题 鲜明、内容丰富的群众文化品 牌展示、展演活动。

此外,大会除了设置在成 都市成华区的主会场外,还在 成都崇州市、德阳市设置了分 会场。在成都市成华区,开展 群众文化高质量发展座谈、 "繁星戏剧村"话剧展演、群众 文化品牌案例展示、群众文化 品牌文创产品展销、"艺游无 界"成都街头艺术沉浸体验等 多项群众文化活动;在成都崇 州市分会场,围绕"中国民间 文化艺术之乡"在新时代的创 新发展,举行高质量发展"中 国民间文化艺术之乡"共享 荟、"中国民间文化艺术之乡" 项目活态展示等活动。

在德阳市分会场,围绕民 间文化艺术举行"大德如阳· 民间艺术展演"活动,来自全 国各地的多个优秀民间艺术 团体同台展演,展示民间文化 艺术积极探索发展新路径、新 模式、新格局。

相关链接

□鄢怀林 本报记者 魏彪 文 / 图

2023年上半年,四川省广元市青川 县地区生产总值实现 29.24 亿元,同比 增长 5.2%,居全市第一;规模以上工业 增加值增长7.3%,居全市第一;城镇居 民人均可支配收入实现 20004 元,增长 4.1%,居全市第一……

一份份提神振气、温暖人心的成绩 单,见证着青川县经济社会发展的坚实 足迹。今年以来,青川县抢抓机遇,乘势 而上、奋勇争先,在高质量发展的轨道 上谱写绿色崛起新篇章,焕发出高质量 发展的崭新活力。

工业经济实现稳步发展

今年以来,青川县认真贯彻落实全 市"拼经济比发展"工作会议精神,始终 坚定"工业强县"发展思路不动摇,重点 聚集"两链两区",围绕硅系、锰系、再生 有色金属、机械制(铸)造四大工业主导 产业延链补链强链, 巩固锰系新材料、 硅基材料等优势产业发展势头,深入实 施"工业提振行动"行动,大干快上搞建 设,全县工业经济实现强劲增长,工业 经济发展亮点纷呈。

该县建立了季度临规企业"重点培 育库",密切监测恒辉石英砂等3家企 业生产经营情况,"一企一策一专班"全 程跟踪服务。发挥财政资金引导和激励 作用,对新进规企业给予最高 11 万元 奖补资金;成功扶持3户企业进规,完 成"双过半"进规培育目标。

围绕铝基新材料、硅基新材料等重 点产业,绘制产业链招商图谱,实行产 业链招商,上半年新签约年产50万吨 再生铝等补链延链强链项目8个。建立 重大项目挂钩服务和专班推进机制,力 促12个新开工工业项目年内投产。

在高质量发展轨道上谱写绿色崛起新篇章

指导中哲新材料等国家高新技术 企业积极申报中央引导地方成果转化 类项目,通过选派科技特派员、推广天 府科创贷等方式,支持企业开展关键核 心技术攻关,上半年人库国家高新技术 企业3家。与四川大学、省农科院等合 作,成功打造了省级科技孵化平台、工 程技术研究中心等3个,并转化应用了 24 项创新技术。

民生实事绘就"幸福蓝图"

2023年,青川县坚持民生投入只增 不减、惠民力度只强不弱、民生实事只 多不少,以民生为要的发展理念始终贯 穿于青川县阔步前进的每一个瞬间。

完善养老体系建设。聚焦困难老 人,持续推动居家适老化改造工作。制 定出台《2023年困难老年人家庭适老化 改造实施方案》;提升服务保障,全力推 动困难老年人集中供养提质项目,投入 资金275万元,对木鱼、关庄、乐安三所 敬老院进行提档升级;持续开展养老服 务暨社会工作人才培训,并按时足额发 放高龄津贴。

健全残疾人福利保障体系。按时足 额发放"两项补贴"。将全县三、四级精 神和智力残疾人纳入重度残疾人护理 补贴范围。依托凉水医养康复中心建立 青川县精神障碍社区康复中心,接收不 同年龄层次精神障碍康复患者的能力。

此外,开展"两类"儿童关爱工作、

改进殡葬事务管理工作、提升婚姻管 理服务水平……一项项民生工程、一 桩桩民生实事,正不断为幸福"加码", 让群众实实在在享受到改革发展的红

产业兴旺领航乡村振兴

今年上半年,青川县小春粮油收割 全部完成, 其中小麦完成播面 3.92 万 亩,产量 0.71 万吨,油菜完成播面 16.12 万亩,产量1.74万吨。大春播栽种满种 尽,其中播种玉米 25 万亩、水稻 0.8 万 亩、大豆 6.8 万亩(含大豆玉米带状复合 种植 4.2 万亩)、花生 1.5 万亩。

强力推进茶产业。上半年,茶园面 积达 27.57 万亩,全县茶叶产量达 7300 吨,产值达27.48亿元。"白叶一号"销售

额实现 2000 余万元。 高质量发展生态养殖产业。预计出 栏生猪 10.8 万头,同比增长 9.1%;肉牛 0.89 万头,同比增长 43.5%; 肉羊 5.57 万只,同比增长20.3%;家禽181.5万 只,同比增长8.1%。

持续推进白龙湖大水面生态渔业, 积极提升水产业,全县水产品产量2241 吨,渔业经济总产值6363万元,同比分 别增长11.94%、6.33%。

上半年,全县涉农领域固定资产投 资新入库项目11个,总投资2.16亿元。 争取中省项目资金和地方政府专项债 项目资金 1.74 亿元。成功签约林下经济 药材套种及成品加工厂房建设项目、标 准化肉牛养殖场建设项目等项目 14 个,计划投资 5.78 亿元。

美景如画碧水穿城, 公园广场花 木扶疏,大道两旁树木苍翠,街净巷洁 空气清新……初秋的青川,街道旁、河 两岸、公园里,到处可以领略到绿意盎 然、环境优美、景观宜人的园林景观。 农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富 裕富足的美丽画卷正在徐徐铺开。

以尖专家学者共话 [4

展动力。

近日,2023年绵竹年画暨 年文化学术专题会召开。

会上,10 名国内顶尖专 家学者受邀参加会议,以"中 华年文化""中华年文化的内 涵及外延""中华年文化与绵 竹渊源"为主旨开展学术研 讨,为深度挖掘打造绵竹"年 文化"城市品牌夯实理论基

据了解,近年来,绵竹紧 紧围绕绵竹木版年画的传承、 保护、发展和弘扬,坚持以年 画文化为本底,深入挖掘以 "年画文化"为核心的中华年 文化内涵,探索中华年文化内 涵与外延的深度研究及文旅 融合发展路径,成功打造"到 了绵竹就是年"的城市文化品 牌,丰富了以绵竹年画村、绵 竹年俗村、绵竹年画博物馆、 绵竹年画节为主的文化旅游 载体,吸引了大量中外游客。 绵竹将以此次专题会为契机, 深入挖掘历史文化底蕴,继续 唱响"美酒名城·画境绵竹"城 市品牌,为绵竹走好文旅融合 高质量发展道路催生新的发

会上汇报了绵竹年文化 品牌建设的思路、举措和目 的,分享了《新年画创意活化 与产业融合的创新路径》的报 告,与会人员深入探讨了绵竹 年画传承人的示范培养、年画 巧创新路径、年画 IP 的价值 观及商业变现等内容。一场场 干货满满、精彩纷呈的学术交 流,让绵竹相关部门负责人、 年画传承人、年画从业人员受 益匪浅。

国内发行:四川省报刊发行局 行风监督热线:028-86754267 本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所 杨云霞 13228212322 唐晓林 18080992520